
	 Co	je	regionální	směs	lučního	osiva	pro	Vysočinu?
 směs travin a bylin složená z druhů původních v této oblasti, která je dobře adaptovaná na  
 místní podmínky
 osivo pěstované nebo ručně sbírané na loukách v oblasti Českomoravské vrchoviny

	 PŘÍNOSY
 Pro	zemědělce
 pícninářsky hodnotné trávy a jeteloviny
 byliny, zvyšující obsah minerálních látek s příznivými dietetickými 
 a zdravotními účinky pro hospodářská zvířata
 poskytuje dobrý výnos i při výkyvech počasí
 dlouhodobá životnost porostu

 Pro	města	a	obce
 kvetoucí druhy zvyšují estetickou hodnotu travnatých ploch
 dobrým řešením pro plochy s nižší intenzitou údržby
 vyšší rozmanitost druhů z místní krajiny

 Pro	krajinu
 zvyšuje druhovou pestrost krajiny
 poskytne prostor pro hodnotné druhy z okolních luk
 podporuje rozmanitost bezobratlých (motýli, včely, …) 
 zlepšuje podmínky pro volně žijící zvířata a ptactvo

PESTRÉ LOUKY VYSOČINY
Jedinečná krajina našeho domova 



	 JAK	S	REGIONÁLNÍ	SMĚSÍ	ZALOŽIT	KVĚTNATOU	LOUKU	
 
 Výběr	vhodné	plochy
 Regionální směs se lépe uplatňuje na nezaplevelených plochách s nižším obsahem živin.
  Není vždy nutné zakládat celou plochu. Často stačí výsev na menší části pozemku a zbytek  
 plochy je možné ozelenit cenově dostupnější druhově obohacenou směsí. Byliny obsažené  
 v regionálním osivu se do tohoto porostu postupně rozšíří.

 
 Výsev
 Malé plochy je možné vysévat i ručně.
 Pro mechanizační výsev jsou vhodná odstředivá rozmetadla nebo secí stroje. U secích strojů  
 je dobré odstranit výsevní botky (nevysévat do řádku). Při výsevu je důležité osivo    
 v zásobníku pravidelně promíchávat.
 Výsev se provádí na jaře či na podzim; hlavním faktorem je zde půdní vlhkost.

 
 Jak	pečovat	o	květnatou	louku
 Odplevelovací seč se provádí při výšce porostu 30 – 40 cm na co nejvyšší strniště. 
 1x – 2x ročně.
 Od 2. – 3. roku je možná pastva.
 Porost není vhodné mulčovat. Ponecháním hmoty na pozemku dochází ke snižování druhové  
 pestrosti.
 Květnatá louka se obejde bez hnojení. V mimořádných opodstatněných případech  se hnojí  
 dávkou 50 kg/ha. Více živin v půdě posiluje dominantní druhy, které mohou potlačit 
 drobné byliny pomalého vývoje.
 Na výsledek je třeba počkat. Vývoj většiny dvouděložných druhů trvá 2 až 3 roky; trávy 
    a jeteloviny se obvykle projeví už v prvním roce.

 Ekonomika
 Cena regionálního osiva bývá oproti běžným směsím o něco vyšší; odvíjí se od druhového  
 složení konkrétní směsi.
 Na zatravnění regionální směsí lze čerpat finanční podporu:
 – Agentura ochrany přírody a krajina České republiky (AOPK ČR)
 – Státní zemědělský intervenční fond (SZIF) 
 Dotazy ohledně čerpání finanční podpory směřujte na:
 – Sdružení Krajina, info@sdruzenikrajina.cz, tel.č. 775 239 691

NABÍDKA	REGIONÁLNÍCH	SMĚSÍ	PRO	VYSOČINU

VYSOČINA	Pestrá	(trávy	85	%,	jeteloviny	2	%,	byliny	13	%)
Regionální směs do mezofilních až vlhčích podmínek s vyšším podílem dvouděložných bylin. Louka 
vzniklá výsevem této směsi bude dobře prosperovat v mezofytních až vlhčích podmínkách podhor-
ských oblastí s vyššími srážkovými úhrny nebo na plochách s vyšší hladinou spodní vody.

VYSOČINA	Zemědělská	(trávy	90	%,	jeteloviny	5	%,	byliny	5	%)	
Levnější varianta regionální směsi do mezofilních podmínek. Obsahuje méně bylin. Je vhodná pro 
osevy větších ploch, luční a pastevní využití.

VYSOČINA	Suchovzdorná	(trávy	80	%,	jeteloviny	5	%,	byliny	15	%)
Vhodná např. pro suché meze, náspy, či sadové mezipásy.

Regionální osivo lze na pozemku kombinovat s druhově obohacenými směsmi, ale ne přímo mí-
chat. Druhově obohacené směsi obsahují osiva odrůd více travních druhů a jsou obohaceny také
o odrůdy druhů jiných čeledí, převážně jetelovin (Fabaceae). Původ osiva není regionální, ale slože-
ní směsi respektuje hledisko ekologické a domácí původ druhů i odrůd.
Použití druhově obohacené jetelotravní směsi je určeno pro případy zatravňování orné půdy
a jejího převodu na trvalé travní porosty, ale i pro zlepšení druhově nevyhovujících trvalých travních 
porostů v oblastech, kde chybí regionální směsi osiv.

ŽIVA	–	Druhově	obohacená	jetelotravní	směs	(trávy	95	%,	jeteloviny	5	%)
Směs je vhodná pro produkční zemědělské luční využití.

VESNA	–	Druhově	obohacená	jetelotravní	směs	do	sucha	
(trávy	95	%,	jeteloviny	5	%)
Směs reflektující potřeby nízkého suchovzdorného druhově pestrého společenstva s možností 
výsevů v sadech, sušších oblastech nebo v lokalitách, kde není dostatečně zajištěno využití usušené 
biomasy ke zkrmování hospodářskými zvířaty.

BLIŽŠÍ	INFORMACE	O	SLOŽENÍ,	VÝSEVCÍCH	A	CENÁCH	NA	WWW.KVETNATELOUKY.CZ
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Oblasti původu a vysévání osiva v rámci ČR. Regio-
nální směsi pro Vysočinu je možné kromě Českomo-
ravské vrchoviny používat v celé oblasti označené č. 
1 (viz obr.): Pohoří českého masívu a jejich podhůří. 
Zdroj AOPK 
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